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  1 

《資料結構》 
一、一棵空的階數為3的B-Tree（B-Tree of order 3）。由左而右依序插入下列鍵值（key value）：

10,80,2,9,45,62。請問插入完畢後，根節點中的鍵值有那些？請依序由小到大列出，用逗號分隔，並請

說明樹節點的變化。（10分）有一棵階數為5的B-Tree（B-Tree of order 5），其高度（height）為3，

請問這棵樹中最多可以儲存多少個鍵值？（10分） 

試題評析 
本題測驗考生對B-Tree的了解，包括基本的插入資料操作，以及儲存資料的數量，基本上對B-Tree有一

定了解的考生應可拿到不錯的分數。 

考點命中 
《資料結構》，高點文化出版，王致强編著，頁11-26～11-30，B-樹的插入法；頁11-25～11-26，B-樹

可以儲存的關鍵值數量。 

答：
(一) 根結點鍵值有10,62，插入過程如下：

插入10,80,2 
2,10,80 

split 
10 

2 80 

插入9 
10 

2,9 80 

插入45 
10 

2,9 45,80 

插入62 
10 

2,9 45,62,80 

split 
10,62 

2,9 80 45 
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  2 

(二) 最多可儲存124個鍵值，各階層節點數與鍵值數如下表：

level 節點數 鍵值數 

1 1 4 

2 5 5*4=20 

3 5
2
=25 25*4=100 

總數 31 124 

二、有一個三維整數陣列A[3][6][8]，每個元素占用4個記憶體空間，每個記憶體空間均有位址。該陣列在

儲存至記憶體時，會先被轉換為一維陣列的形式儲存。下列位址皆為十進位，已知A[0][1][2]的記憶體

位址為2040，A[1][4][5]的位址為2340。請問陣列A在記憶體中的儲存方式為何？是以列為主（row-

major）還是以行為主（column-major）？（10分）請計算A[1][5][3]在記憶體中的位址為何？（10分） 

試題評析 
二維陣列位址函數問題，先判定是 row-major 還是 column-major ordering，然後計算另一個元素的開頭

位置，陣列位址計算的基本問題。 

考點命中 《資料結構》，高點文化出版，王致强編著，頁2-11，精選範例11。 

答：

(一) 應該是row-major ordering，推導如下：

row-major ordering：
Loc(A[0][1][2]=b+c*{ 0*6*8+1*8+2}=2040  … ① 

Loc(A[1][4][5]=b+c*{ 1*6*8+4*8+5}=2340  … ② 

① - ② 以解得元素 c

 c*{1*6*8+3*8+3}=2340-2040=300

 c* 75=300  c=4  為整數, 合理

column-major ordering： 

Loc(A[0][1][2]=b+c*{ 0+1*3+2*3*6}=2040  … ① 

Loc(A[1][4][5]=b+c*{ 1+4*3+5*3*6}=2340  … ② 

① - ② 以解得元素 c

 c*{1+3*3+3*3*6}=2340-2040=300

 c* 64=300  c=4.6875  非整數, 不合理

    結論：陣列為 row-major ordering 

(二) 因為是 row-major ordering，c=4，先推算出 b=2000

Loc(A[1][5][3])=b+c*{1*6*8+5*8+3}=2000+4*91=2364

三、假設G為一個無方向連通加權圖（Undirected connected weighted graph），包含五個節點：A、B、C、

D、E。各節點間相連情形如下，邊權（邊的權重）為正整數，代表邊的成本。 

A與B相連，邊權為16； 

A與C相連，邊權為18；

A與D相連，邊權為14；

B與C相連，邊權為15；

C與D相連，邊權為13；

D與E相連，邊權為12；

C與E相連，邊權為17；

請使用Sollin’s演算法，寫出最終形成的最小成本擴展樹的邊集合與總成本，請寫出每一步的演算法與

該步驟形成的擴展樹。每一合併過程，列出選中的邊與合併的組成（component）。（20分）

試題評析 

Sollin’s algorithm是圖形找Minimum Cost Spanning Tree的三個方法之一，Kruskal和Prime兩個algorithms

較常出現，此次測驗Sollinn’s algorithm先前大概只考過一次，可能因此題目圖形較簡單，也許只是簡單

測驗一下考生是否知道此一方法。 

考點命中 《資料結構》，高點文化出版，王致强編著，頁8-34，Sollin’s algorithm；頁8-37，精選例題24。 
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  3 

答：
本題圖形如下： 

第一步 

A 選 14 (A,D) 

B 選 15 (B,C) 

C 選 13 (C,D) 

D 選 12 (D,E) 

E 選 12 (D,E) 

合併成一個connected 

 acyclic graph 找到 

MST(Minimum Cost 

Spanning Tree。 

只需要一回即可完成。 

四、根據下列的虛擬碼，若n=21則傳回的答案為何？請說明。其中floor()為數學上的地板函數（floor 

function）。（20分） 

function splitSum(n: integer) returns integer 

if n <= 1 then 

return 1 

a ← floor(n / 2) 

b ← floor(n / 3) 

return splitSum(a) + splitSum(b) 

試題評析 遞迴程式考題，測驗考生遞迴程式的理解，同時測驗遞迴程式追踪結果的能力。 

考點命中 《資料結構》，高點文化出版，王致强編著，頁5-1～5-30，遞迴程式範例。 

答：

遞迴呼叫如下遞迴樹，每個樹葉計算結果皆為1；而內部節點則將兩個子節點相加，總共有9個樹葉

(leaves)，故最後結果為9。

五、下列虛擬碼是利用某演算法對陣列A的元素進行處理，請說明該法是進行何種處理並請寫出其名稱和

在最壞情況下時間複雜度為何？（10分）若陣列A= [29,10,14,37,13]，請寫出該虛擬碼的處理過程：請

列出陣列在每一輪（每次外層迴圈執行完後）的內容變化情形。請特別標示出最終結果為何？（10

分） 

splitSum(21) 

splitSum(10) splitSum(7) 

splitSum(5) splitSum(3) splitSum(3) splitSum(2) 

splitSum(2) splitSum(1)=1 

splitSum(1)=1 splitSum(0)=1 

splitSum(1)=1 splitSum(1)=1 splitSum(1)=1 splitSum(1)=1 splitSum(1)=1 splitSum(0)=1 

Ａ Ｂ 

Ｄ Ｃ 

Ｅ 

16 

18 14 15 

13 

12 17 

Ａ Ｂ 

Ｄ Ｃ 

Ｅ 

16 

18 14 15 

13 

12 17 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【版權所有，重製必究！】 

 

 114高點‧高上公職 ‧ 高普考高分詳解  

 

   4 

 

doingSomething(A) 

begin 

n ←陣列A的元素個數 

for i ← 0 to n − 2 do 

theIndex ← i 

for j ← i + 1 to n − 1 do 

if A[j] < A[theIndex] then 

theIndex ← j 

end for 

if theIndex <> i then 

temp = A[i] 

A[i] = A[theIndex] 

A[theIndex] = temp 

end if 

end for 

end 

試題評析 
本題為基本的選擇排序法，測驗程式基本能力，須看出選擇排序的程式，分析時間複雜度，最後再追踪

程式的資料處理過程。 

考點命中 《資料結構》，高點文化出版，王致强編著，頁9-14～9-17，9-4節：選擇排序法。 

 

答： 

(一) 此演算法是選擇排序法，可以將array排序成由小而大的順序（ascending order）。 

(二) 此演算法最壞情況時間為O(n
2
)。 

(三) 排序過程如下： 

Initial：[29, 10, 14, 37, 13] 

Pass 1：[10, 29, 14, 37, 13] 

Pass 2：[10, 13, 14, 37, 29] 

Pass 3：[10, 13, 14, 37, 29] 

Pass 4：[10, 13, 14, 29, 37] <= Final 
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